

NÉPLAP

ARA 40 FILLER

Veszélyben az önellátónak nyilvánított Debrecen kenyérellátása

18 sz. NÉPLAP NYEREMÉNY SZELVÉRY

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 116. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁJUS 23. PÉNTEK

Visszajövünk

— mondották Öry István főispánnak a szakszervezeti küldöttség tagjai. Visszajövünk, ha sürgősen határozott és erélyes helyi intézkedések nem történnek a drágaság leküzdésére. Visszajövünk, — de ha visszajövünk, akkor nemcsak egy szűkkörű küldöttség fog tiltakozni a drágaság ellen, hanem az éhező dolgozók, a drágaság porbasújtottjainak sokszere tömege fogja felemelni tiltakozó szavát.

Reméljük, nem lesz erre szükség. Reméljük, hogy az illetékesek maguk is belátják, hogy a helyzet nem tartható tovább. Ne várják a helyi hatóságok, hogy mindenben a kormány intézkedjék, hogy Budapestben végezzék el az ő munkájukat. A Gazdasági Főtanács intézkedései már megmutatták az irányt, most már az alsóbb hatóságokon, a vidéki igazgatóságok felelős vezetőin van a sor, hogy jól működő fogaske-rekként kapcsolódjanak bele abba a nagy állami gépezetbe, amely letöri, összemorzsolja, pozdorjává zúzza a drágaságot és annak okozóit, a lelketlen és kíméletlen árdrágítókat.

Elsősorban is sürgősen fel kell készíteni a gazdasági rendőrséget. Erre a harcra, erre a rohammunkára, az árdrágítók lerohanására újra kell szervezni ezt az intézményt. Szaporítani kell a személyzet létszámát, de ez még nem elég. Technikailag is úgy kell felszerelni, autókkal ellátni, hogy pillanatok alatt nyomom követhessék a fekete-árúk forrásait, felkutathassák az elrejtett, a szabad forgalomból kivont és az áremelkedés spekulációjára fenntartott élelmiszereket és iparcikkeit. Debrecenben és Hajdú megyében van még elég rejtett árú, — kutassa fel ezeket a gazdasági rendőrség. Ha ezeket a piacra dobják, akkor majd nem lesz drágaság!

De a gazdasági rendőrség rohammunkája még nem minden. A napokban már leleplezték egy listecempészárságot, "elcsípték a zsírdrágítót, — mi történt ezekkel? A törvény legnagyobb szigorával, kíméletlen megtorlással, példátadó, elrettentő ítélettel kell lesújtani rájuk és a többiekre, akik a dolgozó nép vérén, verejtékén hizlalják magukat.

Igyekezzenek az illetékes hatóságok, siessenek, végezzék el kötelességüket. A nép nagyon jól tudja, miről van szó. Az utolsó szalmaszálba kapaszkodók a fuldoló reakció. Tudják, hogy a hároméves terv az ő sírjukat ássa és innen, a sír széléről indították meg végső kétségbeesett kísérletüket. Inszert, nyomort, általános elkedvetlenedést akarnak előidézni a hároméves terv küszöbén. Tudják, hogy a hároméves terv a dolgozók lelkesedésén épült fel. Ezt a lelkesedést akarják letörni, erre gyűjtötték össze minden tőkeerejüket, vásárolták fel és rejtették el az elsődrendű közszükségleti cikkek és mesterségesen fokozták az árdrágulást, általános elkeseredést keltenek.

De csalódnak! Budapest dolgozóit után megmozdult már az ország népe, Debrecenben is feltámadt az ipari és mezőgazdasági termelő munkásság és határozottan támasztotta fel követelését: sürgősen le kell törni a drágaságot!

1,095.000 forintot kap Debrecen a rendkívüli építési hitelből

Budapest 9 millió 125.000, a vidéki városok 6 millió 222.000, a falvak 883.000 forintot kapnak a rendkívüli építési hitelből.

Az építőiparban jelentkezett nagyarányú munkanélküliség csökkentése céljából Veres Péter építés- és közmunkaügyi miniszter javaslatára a Gazdasági Főtanács 16 millió 359.000 forint magas-építési pót-, illetve rendkívüli hitel folyósításához járult hozzá az egyes terek terhére. Ez az összeg május, június, július hónapokban kerül felhasználásra.

A felhasználásra kerülő hitelek közül a vidéki városok hat millió 222.000 forintot kapnak, amelyből Debrecenre egy millió 95 ezer forint esik, Szeged 818.000, Sopron 611.000, Székesfehérvár 636.000, Pécs 200.000, Miskolc 285.000, Kecskemét 170.000, Szombathely 105.000, Győr 413.000, Szolnok 186.000, Nyíregyháza 102.000, Veszprém 209.000 forintot kap.

Az egész angol közvélemény ellenzi új amerikai kölcsön felvételét

Anglia szoros kapcsolatokat óhajt a Szovjetunióval

Az „Humanité” „A dollárnak szaga van” című vezércikkében többek között így ír: Ugy látszik, megerősítést nyernek azok a híresztelések, hogy Nagybritannia hamarosan diplomáciai páfordulást csinál. Igaz, hogy hipotézis a Szovjetunióval való kereskedelmi egyezmény aláírása, annyi azonban bizonyos, hogy

az egész brit sajtó — a jobboldal és baloldal — erőfeszéssel elutasítja azt, hogy Nagybritannia újabb kölcsönt vegyen fel az Egyesült Államoktól.

Nagybritanniának az a jelenlegi kísérlete, hogy helyreállítsa az egyensúlyt a Szovjetunió és a kelet-európai országok felé, többek között arra mutat, hogy az amerikai terjeszkedés fokozott ellenállásba ütközik Nagybritanniában. Ilyenformán, ha egész Európában idejében felfolpban a nemzeti érzés, az habozásra kész elheli az amerikai államférfiakat, akik politikai eszköznek akarják felhasználni a kölcsönöket.

Nem vitás, hogy a dollárnak szaga van.

Lehet, hogy arra kényszerítik el az amerikai külügyminisztériumot, hogy ezakítsa az a politikával, amely veszélybe sodorhatja a demokráciát.

Az angol munkáspártnak a kormány külpolitikáját magyarázó röpírta kijelenti, hogy Angliának nem érdeke, hogy bárki melé felsorakozzék egy jövendő háborúhoz.

Bevin éppen olyan szoros kapcsolatokat óhajt a Szovjetunióval, mint amelyeket Nagybritanniát Amerikához fűz.

Az angol-amerikai megértés és együttműködés útja a háború megakadályozása. A munkáspártok politikája olyan irányú, hogy sohase vállaljon olyan kötelezettséget, amelyek kizárnák az Amerikához hasonló együttműködés lehetőségét a Szovjetunióval, de nem köthet olyan szövetséget a Szovjetunióval, amely Amerika elszigetelésére irányulna. Anglia külpolitikájának továbbra is csak

az Egyesült Nemzetek támogatása lehet az alapja.

Az angol munkáspárt pünkösztértekezletére a párt öt helyi szervezete határozati javaslatot nyújtott be a párt választmányának, amelyben

ajánlta Truman elnök politikáját

és amelyben azt követeli, hogy a Törökországnak és Törökországnak nyújtandó kölcsön ügyét az Egyesült Nemzetek Szövetségének biztonági tanácsa vizsgálja meg.

Baráti légkörben haladnak a magyar-szovjet tárgyalások

Nyárády Miklós pénzügyminiszter, Vásárhelyi István államtitkár és a magyar pénzügyi küldöttség bemutatózó látogatást tett Mikoja külkereskedelmi miniszterrel, a Szovjetunió miniszterelnökhelyettesével, majd Morkulov tábornokkal, az orosz bizottság elnökével.

A megbeszélések során kifejezésre jutott a segítő jószándék, amellyel a szovjet-magyar viszonylatban fennálló gazdasági kérdések rendezése során eljárni kívánnak. A bevezető megbeszélések után azonnal megkezdődött a két bizottság érdemleges munkája. A tárgyalások baráti légkörben haladnak és előreláthatólag június elejére befejeződnek.

Megalakult a hadifoglyok hazatérését előkészítő bizottság

Szerdán délután megalakult a hadifoglyok hazatérését előkészítő bizottság, amelynek hat albizottsága van. Az albizottságok állandó tanácskozásban és készenlétben állanak.

Az egyiknek, az egészségügyi albizottságnak feladata a hadifoglyok felülvizsgálása, orvosi vizsgálata, a betegeknek kórházakban való elhelyezése és gyógyászati beszerzése. A munkaügyi albizottság egyetlen feladata a hadifoglyok azonnali munkába állítása és gazdasági előnyeiknek biztosítása.

A hazatérés idejéről és a hazatérő hadifoglyok pontos számáról még nincsenek adatok. Az előkészítő bizottság összeköttetést teremt a Szovjetunió illetékes hatóságával és ha az összeköttetés megindul, akkor lehet végleges választ adni a hazatérés keltét és a hazatérő hadifoglyok számát illetően.

A nagybankok államosítása a Szociáldemokrata Párt és a Kisgazdapárt vezetősége előtt

Tilly Zoltán köztársasági elnöknel tegnap pártközi értekezletet tartottak, amelyen a pártok képviselői informáltak az elnököt a Nemzeti Bank és nagybankok államosításának kérdéséről. A Szociáldemokrata Párt vezetősége a mai ülésen veszi beható tárgyalás alá a bankok államosításának kérdését. A Kisgazdapárt politikai bizottsága csütörtök délután határozta meg álláspontját. (Erről még nem érkezett jelentés.)

A nagybankok államosításának követelésével a Magyar Kommunista Párt a hároméves terv pénzügyi biztonságát akarja meg-

teremteni. A munkások, parasztok és dolgozó kisemberek nagy helyesléssel fogadták az átkos bankuzsora megszüntetését célzó követelést, Rákosi Mátyás angyalföldi beszéde óta a nagybankok államosítása a széles néptömegek jelszava lett. Bizonyosak vagyunk benne, hogy a Nemzeti Parasztpárt után a Szociáldemokrata párt is lelkesen csatlakozik a hároméves terv megvalósításának elengedhetetlen feltételéhez és a Kisgazdapárt sem fogja megtagadni paraszttömegeinek kívánságát: a bankuzsora végleges megszüntetését és ezzel a kis magántulajdonok megvédelmezését.

A demokráciát gyalázta egy kiscgazda képviselő

A belügyminisztérium sajtóosztálya jelenti:

A magyar államrendőrség államvédelmi osztálya Csoma Sándor nagykállói lakos független kiscgazdapárti nemzetgyűlési képviselő ellen a köztársaság védelméről szóló 1946. évi VII. tc. 7. szakasza 2. bekezdésében ütköző vételég miatt eljárást indított.

Csoma Sándor a rendelkezésre álló adatok szerint a felszabadulás előtt a fasiszta Baross-Szövetség tagja volt és közismert volt jobboldali beállítottságáról. Jelenleg is baráti köre kizárólag volt internáltakból, csendőrokból és egyéb szélsőjobboldali emberek közül áll. A képviselő a köztársaság demokratikus intézményeit állandóan ócsárolta a köztársaság elnökéről, valamint saját pártjáról úgy hivatalos személyek, mint magánszemélyek előtt nyomatékosan nem tűrő hangnemben nyilatkozott.

Az államvédelmi osztály a nyomozati adatokat megküldte a debreceni népgyűlésnek, hogy intézkedjék Csoma Sándor nemzetgyűlési képviselő mentelmi jogának a letartóztatására is kiterjedő hatállyal történő felfüggesztése érdekében.

Új igazolási rendelet

Dr. Riesz István igazságügyminiszter most készítette el az új igazolási rendelettervezetet. Ennek értelmében az igazoló eljárások tekintetében a felügyeletet az igazságügyminiszter gyakorolja. Az igazoló eljárást általában csak az a személyei szemben lehet folytatni, aki a felszabadulás időpontjában olyan állást töltött be, amelynek körében tanúsított magatartás alapján a jogszállások szerinti igazoló eljárásnak van helye.

Ha valaki a felszabadulás után vállalt ilyen állást, a bizottság csak a felszabadulás előtt tanúsított magatartását vizsgálhatja meg. Jogerősen befejezett igazolási ügyben csak abban az esetben lehet újabb tárgyalásnak helye, ha az illető ellen olyan új bejelentést tesznek, amely a felszabadulást megelőző magatartására vonatkozik és ez a korábbi ügyben nem volt elbírálás tárgya. Ez a bizottság a bejelentést vizsgautasíthatja, ha pedig alaposnak tartja, érdemi elbírálás végett az illetékes igazoló bizottsághoz továbbítja.

A rendelettervezet értelmében azokat a személyeket, akiket a B-lista rendelet során állásukban megtartottak, vagy a szolgálatba visszavettek és azokat is, akiknek elbocsátását megsemmisítették, úgy kell tekinteni, mint akiket az igazolás során joghátrány nélkül igazoltnak jelentettek ki. Olyan igazolási ügyben, amelyben az igazolási bizottságnak nyugdíjazást vagy állástól való megfosztást kimondó határozata nem emelkedett jogerőre, folytatni kell az eljárást, ha az igazoló eljárás alá vont személyt a tényleges szolgálatból elbocsátották (végelelés alá vonták), feltéve, hogy az illető az igazolási ügyben annak megszüntése előtt fellebbezést bejelentette, vagy később jelenti be.

Ma lesz a Munkásakadémia záróelőadása

Egy eredményes, történelmi és gazdasági előadásorozat érkezik el ma a záróelőadásig. Előadói a Kommunista Párt legképzettebb tagjai közül kerültek ki és legjobb tudásukat adják a tanulni vágyó munkás hallgatónak. A hallgatók szép számmal vettek részt minden egyes előadáson, mely két csoportra oszlott: egyrészt a magyar történelmet, másrészt a marxizmus-gazdaságtudomány elméletét és gyakorlatát ismertették. Sorakban a párt tagjain ki-

vül igen jelentékeny számban foglaltak helyet a testvérpárt tagjai és pártönkivüliek is. A záróelőadás ma délután hat órakor lesz a Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatt; ezt Radó István tartja „A népi demokrácia gazdasági rendszere” címmel. — Előadás után záróünnepély lesz, melyen mindkét csoport hallgatói teljes számban megjelennek, hogy végbizonysítványukat átvegyék és elbúcsúzzanak a nagyszerű Munkásakadémiától.

Szines népi csoportok vonulnak fel a pünköshti nagyszabású népnünepélyen

A pünköshti népnünepélyek egyes vidékeken még ma is szokásban vannak. Régebben szinte el sem lehetett képzelni a pünkösztöt enélkül a szines, látványos és szórakoztató népi megnyilvánulás nélkül. Az ősi népi szokást eleveníti fel pünkösztör Debrecenben a nádudvariak felvonulása, akik a népi csoport tagjait, táncosokat, dalosokat, mintegy száz főnyi létszámmal szines szalaggal díszített, tüzes paripák által vont szekérral hozzák be a nagyerdei ünnepségre. A balmazújvárosiak kérekláros csapattal jönnek be, de ezenkívül még a szekerek egész sora hozza a szereplőket. A népi viseletről és a szalmakészítésről híres nánásiak különböző szalmakészítményekkel vonulnak fel.

Debrecen utcain és a nagyerdei stadionban mutatják be azokat az érdekes népi produkciókat, amivel az MKP hajdúmezei sport- és kultúrúnnepélyre készültek. Külön érdekessége lesz az az egységes képet mutató, 400 főből álló díszszázad, amellyel a nagybudapesti rendező gárdisták képviseltetik magukat. A megyei községeken kívül a debreceni kerületek és üzemek, valamint a debreceni iskolák sportcsapatai is megtekintik mindent a pünkösthétfői majális sikere érdekében. Közteltház, stafétafutás, mérközések és kultúrőr sorozat teszi emlékeztetőssé a majális résztvevői számára, ezt a felejthetetlen akciót. Ezen az ünnepségen a sport és a kultúra valóban a népe lesz.

A külügyminiszter Csehszlovákiában tárgyal

Gyöngyösi János külügyminiszter esztendőnkön Csehszlovákiába utazott, ahol egy csehszlovák államférfival tárgyal a magyar-csehszlovák lakosságcsere ügyében. Ettől a tárgyalástól döntő eredményt várnak.

A „Néplap”-agitáció díjkiosztása

A nemrég lezajlott „Néplap”-agitáció hatalmas eredménnyel zárult, olvasóink és előfizetőink tábora hatalmasan megnövekedett. Ez bizonyítja az agitációban résztvevő elvtársaink jó munkáját, de mérsékelt bizonyíték amellet is, hogy a Magyar Kommunista Pártnak az ország érdekében végzett jó munkája követ, kezmenyeként a befolyása állandóan növekszik és ezen keresztül a párt sajtója még is mind szélesebb rétegek zárkóznak fel. 24-én, szombaton délután 6 órakor a Vöröshadsereg-útja 58. szám alatti párt helyiségben ünnepélyes keretek között jutalmazuk meg az agitációban résztvevő üzemi és kerületi párt szervezeteinket, valamint az érdeklődőket, hogy az ünnepségen pontosan jelenjenek meg.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács István világítási váll. tűzoltó, Erzsébet, Cs. Nagy József konyhakertész, Mária, Kun Imre, Gyula, Vámos János napszámos, Mária.

Házasságok: Németh Lajos—Szegedi Mária; Varga János—Kiss Emma; Grünfeld Miksa—Süsskind Malvin; —Peckai Zoltán—Bányai Éva; Ruha István—Czakó Zsófia, Grosz János—Grosz Etelka, Szilcs János—Simon Erzsébet, Marázi László—Szathmáry Margit, Palócsik András—Buka Ilona, Gere János—Kovács Anna.

Halálozások: Korcs Jánosné Bertalan Berta 52 éves, Szoboszlai-út 80. Nagy Gábor 2 hónapos, Kínizsi-utca 31., Szamosi József ny. ht. örm. 50 éves, Kassa-u. 29.

SAKSZERVEZETI HIREK

Az István-malmi régi munkások 25-én, vasárnap 9 órára saját érdekében jelennek meg a Malomipari Munkások Székházában, Két-malom utca 7. sz. — Orvosi Szakszervezet figyelmébe! 1. 1947-es, mindenkre emelést jelentő adóelőzettségek elkészült. Megtekinthető és szerelhető 2. Üzemek látogatására kérjük tagjaink sürgős jelentkezését, 4. Igényelt szappan átvehető. 5. Szakszervezeti tagok és kísérői családtagjaik enkorra előjegyezteknek. — A személyautó fuvarozók szakszervezete ma délután 4 órakor fontos ügyben ülést tart a szakszervezetek székházában (Arany J.-u. 2.). — A vasutas szakszervezet nyugdíjas tagjai cukor-utalványuk átvevéle végett, jelentkezzenek Hunyadi-u. 9. sz. alatt a következő sorrendben: A—K betűig pénteken, L—Z betűig szombaton 8. től 12-ig és 14—17 óráig. Az utalvány ára 4 fillér darabonként. Szakszervezeti tagoké könyvt. valamint feleségei arcképes igazolványát és 16 éven aluli gyermeke bejelentő lapját mindenki hozza magával.

Különbözőknek kell lenni a nyeresémszelvényeknek

Több érdeklődésre válaszolva felhívjuk példányonkénti vásárlóink figyelmét arra, hogy az összegyűjtött nyeresémszelvényeknek különbözőknek kell lenni. Mozgalmunknak nem az a célja, hogy azok részesüljenek nyeresémszelvényben, akik egy-két példányból gyűjtik össze a nyeresémszelvényeket. Ellenkezőleg, — mi a rendszeres olvasóinkat akarjuk megjutalmazni. Azok, akik az utóbbi időben léptek be rendszeres olvasóink közé és június közepéig már nem tudják az előírt szelvényt összegyűjteni, a kiadóhivatalnál pótlólag még megkaphatják a hiányzó visszamenőleges számokat. Figyelmeztetjük előfizetőinket

is, hogy csak a tényleges előfizetők vesznek részt a sorsolásban, vagyis azok, akik nincsenek hátrajárékban. Kérjük tehát előfizetőinket, hogy esetleges tartozásukat idejekorán rendezzék, nehogy elessenek a valóban értékes nyeresémsorsolásban való részvételről. Számos újabb nyeresémszelvény felajánlása történt. Kérjük olvasóinkat és híveinket, hogy sorsolási akciónkra nyeresémszelvényük felajánlását ne a szerkesztőségbe, hanem kiadóhivatalunkba (Bajcsy-Zsijinszky-utca 16.) szíveskedjenek beiktatni.

Péntek délig juttassa el szerkesztőségünkbe kérdését, vasárnap válaszolunk

Az élelmezési iparban is bevezetik a teljesítménybérrendszert

A kereskedelmi és iparkamaránál az élelmezési iparban is bevezetik a teljesítménybérrendszert. A kereskedelmi és iparkamaránál az élelmezési iparban is bevezetik a teljesítménybérrendszert. A kereskedelmi és iparkamaránál az élelmezési iparban is bevezetik a teljesítménybérrendszert.

ket arról, hogy az élelmezési iparban is bevezetik a teljesítménybérrendszert. A kereskedelmi és iparkamaránál az élelmezési iparban is bevezetik a teljesítménybérrendszert.

Borzderes törzsgulya a Hortobágyon

A nyár folyamán 1700 darab borzderes tehenet hozunk be Ausztriából napraforgómag ellenében. A földművelésügyi minisztérium terve szerint a borzderes marhákat Szabolcs, Szatmár, Bihar és Hajdú megye területén oszlatják ki az ottani állomány feljavítására. Külön kísérleti törzsgulyát állítunk be a Hortobágyon, hogy a borzderesek használhatóságát hazai szelvényes és sanyarú viszonyok között is kipróbálják.

Gyanús holmikat találtak

Egy verekedés nyomozása során a rendőrség felkereste Birki Sándor Nagyhegyes 1/b. sz. alatti lakos lakását, ahol nagymennyiségű gyanús eredetű holmit találtak. Egész keletgyereke való vászonmű, férfi és női ruhák, téjlekkabátok; szőnyegek, függönyök, asztalterítők, hozzávetőlegesen 8—10.000 forint értékben. Birki Sándor vallomása szerint még tavaly elhunyt felesége cserélté a holmikat olajért, lisztért és más élelmiszert. Erdekess, hogy Birki Sándor a finom vászonműt inkább penészedni hagyta, maga rongyokban járt. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a gettóba zártsidóktól lopott holmik kerültek valamilyen módon Birki tulajdonába. A holmik eredetének kiderítésére megindult a nyomozás.

KÖZELLATÁS

Finomliszt kiosztás, értesíti a közellmezési ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy a hatósági élelmiszerjegy május havi list 2. (arab) szelvényére 80 deka finom lisztet szerezhetnek be a fűszerkiskereskedőknél. Az ellátatlan 0—1 éves gyermekek részére kiadott „Allami liszt-pótjegy csecesemők részére” májusi nyomtat list II. hét szelvényére szintén 80 deka finom lisztet a fűszerkiskereskedőknél vagy 80 deka gríz a Hangya I. Róza-utca, Hangya III. Vöröshadsereg-útja, Közületi Arada Hatvan-utca 11., Általános Fogászati Szövetkezet Csapó-u. 35. üzletében szerezhetnek be. A finom liszt és a gríz egységára kg.ként 1.40 forint. Kenyerjegybevitás. Értesíti a közellmezési ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy a május havi hatósági élelmiszerjegy 15—15-ig szelvényei és a pótjegyek május 25—31. napjaira szóló szelvényei május 24—31-ig érvényesek. A fenti szelvényekre kenyér vásárolható.

olaját szolgáltatnak ki a húsiparosok a hivatalos áron május 25-től június 4-ig. Felhívja a közellmezési ügyosztály a nyitlt árusítási üzlettel rendelkező húsiparosokat, hogy az olajutalványokat a közellmezési ügyosztály hivatalos helyiségében (Vörös Hadsereg útja 28. I. em.) átvehetik.

Kereskedő hírek

A műszaki és villamossági szakosztály adóközösség és más aktuális ügyekben 25-én, pénteken délután 6 órakor a Társulat kistermében ülést tart. — Vásári és üzletnküli kiskereskedők szakszervezete pénteken 6 órakor gyűlést tart. — Országhatártól Debrecenig és vissza érvényes félárú vasúti jegy vásárlására jogosító szelvény Társulatunknál beszerezhető. A szelvény 3 hónapig érvényes. Ára 3 forint. — Az egyesített nagykereskedők szakszervezete pénteken 6 órakor adóügyi értekezletet tart. Megjelentés kötelező. — Textilkiskereskedők Pénteken 5 órakor nagyon fontos ügyben gyűlést tartunk.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

23-án, pénteken fél 8 órakor

Szép Heléna

Offenbach világhírű operéje

24—25-én este 8 órai és 25-én d. u. 5 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében

„Szines műsor” címmel hangverseny

Szörényi Eva, Udvardy Tibor, Bernáth Gabi, Nyiri Erzsé budapesti művészek felléptével

APOLLO MOZI

Amerikai kivánsághangverseny!

Csillagok parádéja

Ray Milland, Bing Crosby, Dorothy Lamour a főszerepben

Előadások 4. 6. 8. vasár- és ünnepnap 11. kor 12

Vígyszínház-mozi

Debrecenben először!

Csak 10 éven felülieknek!

Az izgalmas, lenyűgöző amerikai filmszenzáció!

ÖRDÖG AZ EMBEREN

(Dr. Jekyll és Mr. Hyde.)

Fősz.: Spencer Tracy, Ingrid Bergmann, Lana Turner.

Előadások 3.45. 6 és 8.15. kor

NŐI és FÉRFI

Ballon

és esőkabátok nagy választékban

VÁGÓ

SANDOR

Széchenyi-utca sarok

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.

Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet. Foglalkozik a hanküzllet minden ágával. Szolgáltatata előzékeny, gyors és pontos.

PÜNKÖSTRE olcsó ajándéktárgyak

ENGEL

ékszerész-tól PIAC-UTCA 18.

Pünkösztre ajándéktárgyak. Kirándulásra alkalmi háztartási cikkek nagy választékban, olcsó áron

Kaszanyitzky Endre

üveg és porcellán üzletében kaphatók. — Táblaüveg is

A sz...
harminc...
felcsütö...
pánt, aki...
ellátási f...
gadta a v...
minő a...
vezetőket...
Selyem...
dótség v...
dolgozói...
nyektel...
reskedők...
büntetésé...
Szóváté...
intézkedé...
rizált ál...
engedélye...
gasabb á...
vonnai a...
kedését i...

A csütö...
érkezett...
zelek szá...
része, la...
ünnepek...
azok szá...
korán el...
kedők m...
lyamán, p...
pénteken...
oszlását...
vezeti cu...
ványt je...
gyeznek...
a keresk...
zonnal...
az utalv...
annál ink...
a cukor...

Buda...
Kövári...
Lakos in...
Károly...
gyalásán...
ga ásoka...
Legérd...
főhadnag...
GH főn...
Elmondá...
ben a B...
ceni Vá...
számlát...
rületi...
számlát...
nem vol...
Később...
lüt ká...
kos al...
Lakos...
magasab...
lítésére...
Mint m...
is rá ak...
viszony...
hadnagy...
jó visz...
régebben...
kos ellen...
nem esk...
Frank...

H O H...
Oxigén...
és aut...
ál...
Kérem...
Özv...
Vörös...

A drágaság megszüntetését követelték a szakszervezetek a főispántól

A szakszervezetek mintegy harminc tagú küldöttsége kereste fel csütörtökön Öry István főispánt, aki Hankóczy Ferenc közellátási felügyelő jelenlétében fogadta a vas- és földmunkás, valamint a bórpari szakszervezeti vezetőket.

Selyem Gábor titkár, a küldöttség vezetője előadta a város dolgozóinak kivánságát, a terményekkel elszámolni nem tudó kereskedők azonnali szigorú megbüntetését követelve.

Szóvárték, hogy a legutóbbi intézkedések szerint a tej pasztörizált állapotban való forgalmát engedélyezték, de csak jóval magasabb áron. Ez maga után fogja vonni a tej piaci árának az emelkedését is, ami már tűrhetetlen

helyzetet jelent. Kellő palackmennyiség hiányában a csak bádógedényben kimért tejet ellenőrizni nem is lehet, így kétszeres alkalom nyílik visszaélésre. Nem beszélve arról, hogy mintegy 10 éve már nem is volt Debrecenben pasztörizált tej.

Választ kértek arra nézve is, hogy milyen intézkedéseket tett a főispán az árszabályozás és a drágaság lefékezésére.

A főispán és a közellátási felügyelő közölte a küldöttséggel, hogy bár a kereskedők egy része különböző kifogásokkal igyekezett magyarázni a kimutatható hiányokat, az eddigi sajtóközlemények hatására máris megtérült azok 20 százaléka és kilátás van arra, hogy maradéktalanul pó-

zolni fogják a hiányt. Ennek ellenére a közellátási felügyelőség megtesz mindent azokkal szemben, akik hűtlenül kezeltek a gabonaféléket, a jövő évi begyűjtésből kibaglyák őket, néhány ellen pedig már is megindították a hatósági eljárást. Az árelőmozdítással kapcsolatosan a főispán a felelősséget a gazdasági rendőrségre és az árelőmozdító csoportra hárította. Ezt azonban a küldöttség nem találta kielégítőnek és figyelmeztette a főispánt, hogy rövidesen visszatérnek, ha hatóságos intézkedéseket nem tesz az áremelkedés megszüntetésére. A tej kérdésében sem tudott érdemleges választ adni, pedig ez súlyosan sérti a debreceni dolgozók érdekeit.

Veszélyben Debrecen kenyérellátása

Önellátónak nyilvánították kenyérellátás tekintetében

Dr. Szabó Julek Jenő, a kenyérellátás országos miniszteri kormánybiztosa leiratban értesítette Debrecen város főispánját, hogy Debrecen kenyérellátás tekintetében a gazdasági év végéig önellátó városnak nyilvánítja. A kenyérellátást a törvényhatóság területéről beszolgáltatott dézsmából és előzetes gabonabeszolgáltatásból kell fedezni. Más törvényhatóság területéről kenyérgabonát Debrecenbe hozni nem lehet. Simon-Kovács József, a város közellátási ügyosztályának vezetője, amikor értesült a miniszteri biztos leiratáról, a következőket mondotta:

— A kormánybiztos rendelkezése rendkívül nehéz helyzet elé állította a várost. Tény, hogy Debrecen a múltban és a jelen-

ben is mellőzték és amikor az elmúlt gazdasági év oiy súlyos aszálykarral sújtotta a megyét és Debrecen, méltányulannak tűnik ez a rendelkezés. Debrecenből az év elején rengeteg árpa szállítottak el sörgyártás céljaira és most ki van téve a város annak, hogy nem lesz esélyeg biztosítva a lakosság kenyérellátása. Fel kellene mérni, mert különben az ellátatlanok válságos helyzetbe kerülnek. Kétségtelen, hogy a közellátási kormányzat politikájának csődjét jelenti dr. Szabó Juleknek ez a rendelkezése. Mindenesetre Debrecen város főispánjának azonnal meg kell tenni a szükséges lépéseket, hogy a kormányzat a város kenyérellátását biztosítsa.

Távollétében mondottak ki bűnösnek egy keretlegényt

A népbíróság I. sz. áncsa tárgyalta Kocs Már Gyula 30 éves tétlen lakos háborús bűnügyét. Kocs Már internálásból szökött meg és jelenleg körözés alatt áll. A vád szerint 1942 őszén és telén, mint a 0/5. munkásszázad keretlegénye a Donmenty Maya községben kegyetlenül kínoztta a munkaszolgálatosokat. Többeket, köztük egy Weinstock nevű musz-

hadbírósgai ítélet nélkül agyonlőtt. A kihallgatott tanúk vallomása alapján a népbíróóság a gyilkosságokat nem találta megállapíthatónak és ezért csak népeellenes büntetésben mondta ki bűnösnek Kocs Már.

Hónapok alatt vagyont keresett a Kassa-úti árdragító fűszeres

A spekuláció utolsó rohamát vívja. A „Néplap” beszámolt arról, hogy tejenérek Szűcs László Kassa-úti fűszerest, aki a zsír kilóját 8,00 helyett 16 forintért adta. Ki az a Szűcs, aki ilyen kihívón meri az egyik legszegényebb munkásnegyedben, a Csapókerthben a dolgozók bőrére spekulálni?

házban lévő hentessel konkurrálja, zsír, tepertőt és szalonnát árusít. Sem én, sem a főnyékbeliék nem igen járnak már hozzá. Mindenki tudja, hogy egyszerű utóéri a sors. Nem lehet becsületes ember, aki másokat kátúr üzletéből, rövid hónapok alatt vagyont gyűjt és házat vásárolhat.

Az egyik közeli kis zöldséges bódében vasutas felesége az árus, aki így szeretné pótolni a szűkös kereselét, meg a gyerek neveltetését. S. I-né elmondja, hogy nem is szívesen beszél róla, de a felszabadulás előtt az ő kis bódéjába költözött Szűcs és az árut többé nem is látta viszont. Rábizonyítani nem lehet semmit, mindent másokra ken. A kenyérvágó késo még ma is Szűcsnél van, amit bizonyítani is tud, de nem adja vissza.

Ezek után magával Szűcs-fűszeressel kell megismerkedni. Bemutakozom s, egy jóismert debreceni főtisztviselő nevét sugom a fülebe. Ez megnyitja a kaput. Bevonulunk a lakásba és megmondom, hogy meg lehet a közellátási büncselekményen segíteni, ha áldoz 5 kiló zsírt. Mentén rávágja: Megvan. Már bánom, hogy ily keveset kértem. De még a feljelenőt is le kell szerelnem, — tojdom meg. Az is kap 5 kiló zsírt. No és az árelőmozdítókkal mi lesz? — Azokat én magamra vállalom — mondja — és csak azt fogják mondani, amit Tamásné vall. Megmondtam már — folytatja —, hogy beteges, szívbeteg asszony, aki nem is beszámítható. Különb az ügyvédnél is voltam, aki azt mondta: „Menni fog a dolog, csak kenni kell a kezeke.”

A szomszédos kocsmáros meséli, hogy annakidején, mikor felöltöztet elemek a zavarosban hallgatók, Szűcs is „összeszedte magát”. Állítólag feltörte egy raktár bejáratát, ahonnan berendezést, fát, gerendát vitt el. A szomszédok, nem is egy, a szemébe mondák, összeszidták, feljelenítették és bírósági ügy is lett a dolgából. Erőszakkal beköltözött másnak az üzletébe, házába. Ez bizonyítja a kőművek lakosságát, háztulajdonosok, tanító, piaci árus, Somogyi piaci árusnak el akarta vinni még a ruháját is, csak éppen nem hagyta. — Ne írjon rólam — mondja az egyik fűszeres —, de az én üzletemet is kiigényelték, ez azonban nem sikerült neki. Hogy az áruból annakidején sok hozza került, azt az egész környék tudja. Sok lenne elmondani, amit a felszabadulás óta művelt.

Hát rendben van — mondom —, tíz kiló zsír, az árelőmozdítókat magukra vállalják, én meg munkához látok. Holnap este már tudok valamit mondani. No holnap — mondja a felesége. — Mi már ma szeretnénk tudni az eredményről. Inkább ma este, vagy legközelebb holnap reggel. Szívesen áldozzuk a zsírt, csak el legyen intézve. — Igent bólintottam és kijöttem.

Perze, mindezeket letagadhatja, mert tanúk nélkül voltam nála. De ha kívánja, megmondhatom ügyvédjének a nevét amit árult s megmondhatom, hogy még az eset után beszélt Tamás Jendnével és megpróbálta vallomása megváltoztatására rábírn.

— Ez lá!

Megjött a dolgozók cukrának egyrésze

A csütörtöki nap folyamán megérkezett Debrecenbe a szakszervezetek számára kiutalt cukor egyrésze. Így biztosítani tudják az ünnepek előtt a cukor kiosztását azok számára, akik azt idejekorán előjegyezték. Egyes kereskedők még a csütörtöki nap folyamán, nagyrésztük azonban csak pénteken kezdi meg a cukor szétosztását. A 250 mázsa szakszervezeti cukorból, ami 50.000 utalványt jelent, eddig 72 mázstát jegyeztek elő. Miután a cukor már a kereskedőknél van, minden bizonnyal jobban fognak ügykezni az utalványok beváltására. Erre annál inkább szükség van, mivel a cukor kiváltásához szükséges

pénzt a kiskereskedők becsatolják rendelkezésre, hogy a cukor leszállítása fennakadást ne szenvedjen.

Egyesek szerint az a hír terjedt el, hogy nem jut minden szakszervezeti dolgozó számára cukor. A szakszervezetek nyert értesítés szerint erre az aggodalomra semmi ok nincsen. Mialán 50.000 utalványt becsatoltak ki és ennek fedezni kell a szakszervezeti dolgozók és családtagjaik cukorszükségletét. Inkább az tapasztalható, hogy részben nemfőfődomságból, még inkább abból az okból, hogy a bé: elején a dolgozók fizetése már elfogyott, utalványaikat nem váltják be.

Feltörték egy cipőüzletet

Filip György Csapó-utca 22. szám alatti cipőüzletének bejárati ajtaján betörték az üveget, azon keresztül hatoltak be a boltba és nagymennyiségű árut vittek magukkal ismeretlen tettesek. A kár értékét csak felmérés útján lehet megbecélni. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

SZABADFORGALMU
CUKOR
korlátozás nélkül
előjegyezhető
Fűszerszövetkezet-nél
Vörös Hadsereg-útja 41.

Pásztázó eső volt Hajdú megyében

Hajdú megye területén az elmúlt két nap folyamán jelen esőmennyiségű esapadék esett. A gazdasági felügyelőség jelentése szerint azonban az eső nem állalános, hanem csak pásztázó jellegű volt és kizárólag a megye ké: szele kapott hó esapadékok. Nádudvar és Püspökladány határában széles területen áll a víz a földeken és a termésre az eső igen jótékony hatású. Sajnálatos, hogy a megye középső része és első sorban Debrecen határa jőformán semmi esőt nem kapott.

Hét új magtanár a debreceni klinikán

Csü őrtökön délelőtt a debreceni szülészeti klinika előadótermében nyilvános kari ülést tartottak dr. Verzár Gyula dékán elnöklésével. Verzár professzor felszólította a hét magtanárjelöltet, hogy próbafeladásukat tartassák meg. Ács Miklós szülész, Habán György kórhoncol, Jakabfi Imre gégész, Simkovits Gusztáv bőrgyógyász, Várady Szabó Miklós gégész, Vársárhelyi Miklós belgyógyász és Went Ferenc belgyógyász a zsűfőlség megelt előadóterem hallgatósága és az orvosi kar: előtt nagy sikerrel tartották meg magtanári próbafeladásukat. Verzár Gyula dékán a kar nevében elfogadta az előadásokat és ezzel a hét tanárségből magtanár lett. Az új magtanárok nevében Várady Szabó Miklós mondott a tanári kar munkájáért köszönetet. A magtanárok ezután barátságos villásreggeli fogadták az egyetem tanárait, tansegédszemélyzetét és a megjelent jóbarátokat, ismerősöket.

Budapesten folytatják jövő kedden Kóvári Marcellék ügyének tárgyalását

Kóvári Marcell vezérőrnagy, Lakos Imre alezredes és Szabó Károly ügyének csütörtöki tárgyalásán befejezték a tanúkihallgatásokat.

Legérdekesebb Barnás József főhadnagy vallomása volt, aki a GH főnöki teendőket látta el. Elmondta, hogy 1945 decemberében a Bikában rendezett Debreceni Várú után nagyobb összegű számlát nyújtott be a Bika a kerületi parancsnokságnak. Ezt a számlát nem fizették ki, mert nem volt számlajellettkkel ellátva.

Később már magasabb számlát kaptak, ezt azonban Lakos alezredes parancsára ki-egyenlítették.

Lakos alezredes tagadja, hogy magasabb összegű számla kiegyenlítésére adott volna parancsot. Mint minden terhelő tanúra, erre is rá akarja süni, hogy baragos viszonyban van vele. Barnás főhadnagy beismeri, hogy nincsenek jó viszonyban egymással s már régebben gyűjti az adatokat Lakos ellen. Tanúvallomására ezért nem esketik meg.

Frank Rezső, az Arany Bika

FIGYELEM!
H O H O L műszaki üzlet
tovább működik.
Oxigén, carbid, műszaki cikkek és autó felszerelési anyagok állandóan kaphatók.
Kérem régi vevőim pártfogását
Özv. Hohol Frigyesné
Vörös Hadsereg-útja 80. szám

KALAPOT, fehérneműt, fürdőruhát
WERNER-től, Piac-utca 53.

HIREK

DOJARÁSJELENTÉS. Mérésélt aszaklelti, keleti szél, több helyen, főként a déli és nyugati részeken...

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vessz fel a kiadóhivatal...

A Szakmaközi Bizottság szordai ülésén foglalkozott a legutóbb lezajlott debreceni munkanélküliség...

KÖNYVELÉSI SZAKIRODA Vörösmarty-utca 2A. szám. Telefon: 117.

Véleményező bizottság ülése. A kerület kereskedelmi és iparkamara mellett alakított véleményező bizottság...

Pártélet

TAGGYÜLÉS Péntek, május 23. Közfelmű 11 óra: Lente Lajos. A hétfői ünnepre való tekintettel...

Két méhkapitány lopott el ismeretlen tettes az éjszakai órákban...

Fegyvert találtak. Orbán István Kadárdul 2. sz. alatti lakos egy ócska, rozsdás katonafegyvert...

Megtámadta a lányokat egy ismeretlen férfi, aki ellen Új Erzsébet Andrassy-út 43. sz. alatti lakos tett feljelentést...

Elgázolta a tehervozó a Miklós- és az Erzsébet-utca sarkán Csekő Anna 24 éves gyári munkanőjét...

Ünnepi imarend a Kápolnas-utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 7.55-kor...

SPORT

Rendőrsportnapok Debrecenben

Pünköst szombatján és pünköstvasárnap nagyzebábai rendőrsportnapok lesznek Debrecenben...

Társulati kereskedelmi-felsőipari 2:1. Vezető: Csécs, Szabó Kálmán. Vándordíjaz mérkőzés. Nagy örökdiót nyitványul meg a szombaton és vasárnap lebonyolításra kerülő debreceni rendőrsportnapok...

DASE (Gazdaszok)—DEAG 3:2 (0:1). A DASE csak tízezeresekkel győzött. Góllövők: L. Nagy 2 (mindkettőt tizenegyesből), Nádler, illetve dr. Szily és Fekete...

SZÍNHÁZ

Csokonai színház vállalatbaadására vonatkozó pályázatok május 21. napján délután 1 óráig kettős zárt borítékban, a borítékban: „Pályázat a Csokonai-színház vállalatbaadására” felirattal...

Iparos hírek

A kerékgyártó szakosztály pénteken fél 6 órakor közmunka ügyben ülést tart. Forgalmazói könyvvizsgáló hozza magával...

Nyitlér*

Tudomásomra jutott, hogy egy új megbízásból, nevében és részében különböző inkokkal pénzkölcsönt kér és vesz fel. Minthogy ilyen irányú megbízást senkinek nem adtam és kölcsönt nem igényeltem...

APRÓHIRDETÉSEK

Eladó ház helyi vágóhid hátamagost. Erd. Bockstér 12. sz. 444. Eladó borona, rosta és más gazdasági szerszámok. Arany J. u. 3. Erd. Jákotos m. 440.

„Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Mindenféle használt bútorok, ingóságok, szőnyegek vétele, eladása, cseréje Mezeinél. Vörösmarty-utca 12. 334. Kemény félháló, bőr klubfotel, öszeszűnyeg...

IV. ÉV. Ha... A R... szimusz... landó m... érkezeti... Inon r... a napok... hadifogly... vény hat... u'on... Debrec... a)os szem... kényes je... fogadásra... lyok azo... folyóvízvel... lára kerü... tö lenítöbe... A fertő... vántartó... leszerelés... zolványt... zautázás... Az egész... 24 órával... lakóhelyük... ságoktól... rendkívül... A debre... ban a... vizsgálaton... A gyenge... yezet b... ahol továb... felelő idei... mo'y bete... férőhelyes... tele után... ország tá... listák. A... számára a... talmas ud... pali tartó... Focsáni... tottái a... Odafelé e... szert, kon... lókat vis... máj a ha... jait fogják... recen és... járat fog... A társas... tették má... foglyok... Segély és... vezetői... akcióit in... a hadifö... is: cigá... szappanna... el a kör... foglyokat... zók helye... hozzátartó... Híradó l... Debrecen... A Focsá... ség nap... megérke... küld... A debre... értesítést... kórházba... ideig nem... nukba. A...